
 

Ε πίσημη διήμερη επίσκεψη στην Κύπρο 
ξεκινά αύριο Δευτέρα ο Πρωθυπουργός 
της Εσθονίας Taabi Rοivas και θα υπο-
γράψει Πρωτόκολλο Συνεργασίας μετα-
ξύ Κύπρου και Εσθονίας στον τομέα της 

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. Σε μια αποκλειστική 
συνέντευξη στον «Φ», ο νεότερος σε ηλικία αρχηγός 
κυβερνήσεως στην Ευρωπαϊκή Ένωση δηλώνει ότι 
εμπειρογνώμονες της Εσθονίας είναι έτοιμοι να μοι-
ραστούν μαζί μας την ψηφιακή τεχνογνωσία και τις 
λύσεις που τόσο ευεργετικά χρησιμοποιούν καθη-
μερινά στην Εσθονία, η οποία κατάφερε να γίνει 
παγκόσμιος πρωταθλητής της τεχνολογίας στις ψη-
φιακές υπηρεσίες. Όπως χαρακτηριστικά τονίζει, θα 
είναι πολύ ευτυχείς να βοηθήσουν την κυβέρνηση 
της Κύπρου να κάνει ένα ψηφιακό άλμα και το μνη-
μόνιο συνεργασίας θα είναι μια καλή βάση για αυτό.

-Η οικονομική κρίση του 2008 είχε σοβαρές 
επιπτώσεις στην οικονομία της Εσθονίας, κυ-
ρίως ως αποτέλεσμα της φούσκας στην αγορά 
ακινήτων που είχε οικοδομηθεί κατά τη διάρ-
κεια των προηγούμενων ετών, ωστόσο από το 
2009 η εσθονική οικονομία έχει ανακάμψει. 
Πώς αντιμετωπίσατε την κρίση; 
-Η παγκόσμια οικονομική κρίση έχει πράγματι προ-
καλέσει μια βαθιά προσαρμογή της οικονομίας της 
Εσθονίας. Ένα σοβαρό εξωτερικό σοκ σε συνδυα-
σμό με εγχώρια τρωτά σημεία έφτιαξαν ένα δηλη-
τηριώδες κοκτέιλ. Ωστόσο, η εσθονική οικονομία 
ανέκαμψε γρήγορα από την κρίση. Τα βασικά στοι-
χεία της ταχείας ανάκαμψης ήταν η εμπροσθοβα-
ρής προσαρμογή, τόσο στον δημόσιο όσο και στον 

ιδιωτικό τομέα, και η 
καλή κεφαλαιοποίηση 
του τραπεζικού συ-
στήματος. Η δημοσιο-
νομική μας πολιτική 
ακολουθεί πάντα την 
αρχή ότι «ποτέ δεν 
αναβάλλουμε τη δη-

μοσιονομική εξυγίανση μέχρι αύριο». Δεύτερο, θα 
ήθελα να υπογραμμίσω ότι η Εσθονία είχε ουσια-
στικά δημοσιονομικά αποθεματικά, τα οποία μας 
εξασφάλισαν κάποια περιθώρια ελιγμών. Η Εσθο-
νία είχε πλεονάσματα του προϋπολογισμού της 
πριν από την κρίση. Τρίτον, η Εσθονία πρόσβλεπε 
να γίνει μέλος της ζώνης του ευρώ, που λειτούρ-
γησε ως άγκυρα και μας βοήθησε να κινητοποιή-
σουμε τις προσπάθειες.
-Η Εσθονία έχει χαρακτηριστεί ως η πιο προηγμέ-
νη χώρα στην Ευρώπη όσον αφορά την ηλεκτρο-
νική διακυβέρνηση. Πώς επιτεύχθηκε αυτό; 
-Ο στόχος μας ήταν μια πιο αποτελεσματική παροχή 
δημόσιων υπηρεσιών και πιο αποτελεσματική διακυ-
βέρνηση. Να παραδίδουμε καλύτερη αξία με λιγότε-
ρα χρήματα, βασιζόμενοι σε ψηφιακές λύσεις στην 
πρώτη γραμμή της δημόσιας διοίκησης. Με αυτό τον 
τρόπο μπορούμε να έχουμε μια πολύ ισχνή και δημο-
σιονομικά συνετή κυβέρνηση. Αυτή ήταν η μόνη επι-
λογή για να ευδοκιμήσει μια ανοικτή οικονομία χωρίς 
πολλούς φυσικούς πόρους και καμία επιθυμία για 
υψηλούς φόρους.Επιπλέον, είδαμε ότι η ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση μπορεί να συμβάλει άμεσα στην οικο-
νομική ανάπτυξη. Ψηφιακές υπηρεσίες κάνουν το 
επιχειρηματικό περιβάλλον ευνοϊκό. Στην Εσθονία, 
οι επιχειρηματίες δεν χρειάζονται να αφιερώσουν 
χρόνο και χρήματα για να συναντηθούν και να κάνουν 
συμβάσεις. Αντ’ αυτού, κάνουν επιχειρήσεις υπογρά-
φοντας τις συμφωνίες ψηφιακά, όπου και αν βρίσκο-
νται στον κόσμο. Μπορείτε να ξεκινήσετε μια επιχεί-
ρηση στο διαδίκτυο. Χρειάζονται μερικές ώρες, το 
πολύ μια ημέρα, για να έχετε μια εταιρεία νόμιμη με 
αυτόν τον τρόπο. Το ρεκόρ μας είναι 18 λεπτά. Όλες 
οι αναφορές, φορολογικές δηλώσεις και άλλες πρά-
ξεις που εμπλέκονται στη λειτουργία μιας επιχείρη-
σης γίνονται πλήρως ψηφιακά. Αυτό επιτρέπει στους 
Εσθονούς επιχειρηματίες να περνούν τον χρόνο τους 
για αυτό που μετράει περισσότερο –να αναπτύξουν 
τις επιχειρήσεις τους.
-Πόσο δύσκολη ήταν η μετάβαση στην ψηφιακή 
οικονομία και τι σημαίνει στην πράξη η υλοποίηση 
ενός τέτοιου φιλόδοξου σχεδίου; 
- Κατ’ αρχάς, χρειάζεται η πολιτική βούληση και η 
ηγεσία να κάνει πράγματα διαφορετικά αναλαμβά-
νοντας το ρίσκο, δοκιμάζοντας νέες λύσεις. Μετα-
σχηματισμός του τρόπου δουλειάς και λειτουργίας 
της κυβέρνησης με την τεχνολογία είναι αυτό που 
έχει σημασία, ιδίως για την καταπολέμηση των γρα-
φειοκρατικών κληρονομιών. Δεύτερον, η κυβέρνηση 
πρέπει να παράσχει την απαραίτητη τεχνική και νομι-

κή υποδομή. Η εθνική ψηφιακή ταυτότητα και οι 
πλατφόρμες ανταλλαγής δεδομένων (όπως η εσθο-
νική X-Road) είναι πρωταρχικά συστατικά για αυτό 
τον τομέα. Για παράδειγμα, κάθε φορά που οι Εσθο-
νοί θέλουν να έχουν πρόσβαση σε μια ηλεκτρονική 
υπηρεσία ή να υπογράψουν κάποια έγγραφα, το 
κάνουν ψηφιακά με την ψηφιακή τους ταυτότητα που 

έχει εκδοθεί από το κράτος. Έχουμε ένα δελτίο ταυ-
τότητας και ισοδύναμα μια ταυτότητα κινητού (μια 
ασφαλή κάρτα SIM). Και τα δύο έχουν εκδοθεί από 
το κράτος, το δελτίο ταυτότητας είναι υποχρεωτικό 
για τους κατοίκους. Για να καταστεί δυνατή η χρή-
ση της ψηφιακής ταυτότητας για την ηλεκτρονική 
πρόσβαση και την υπογραφή των συναλλαγών, η 

κυβέρνηση δημιούργησε μια ΙΤ πλατφόρμα και 
ψήφισε νόμο με τον οποίο οι ψηφιακές υπογραφές 
είναι ίσες με τις χειρόγραφες. Τρίτον, κάνουμε τα 
πάντα για να εξασφαλίσουμε ότι οι άνθρωποι εμπι-
στεύονται την κυβέρνηση και τις ψηφιακές υπηρε-
σίες λόγω του ανωτάτου επίπεδου της ψηφιοποί-
ησης, της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο και της 
προστασίας της ιδιωτικής ζωής. Γι’ αυτό έχουμε 
δημιουργήσει παγκόσμιας κλάσης αρμοδιότητα σε 
αυτούς τους τομείς. Απόδειξη είναι το ότι έχουμε 
δοκιμαστεί στην πρώτη επίθεση στον κόσμο στον 
κυβερνοχώρο εναντίον ενός έθνους-κράτους το 
2007 -στην οποία αντισταθήκαμε με επιτυχία.
-Ποια είναι η επίδρασή της στην καθημερινή ζωή 
των Εσθονών και πώς αντιδρούν σε αυτή την 
τεράστια αλλαγή οι πολίτες και οι οργανωμένες 
ομάδες; 
-Το να κάνουμε τα πράγματα ψηφιακά έχει γίνει 
αναπόσπαστο μέρος της καθημερινής μας ζωής. 
Ανεξάρτητα από την ηλικία, το επάγγελμα, τη θέση, 

όλοι οι Εσθονοί απολαμβάνουν τα οφέλη και τις 
ανέσεις της ψηφιακής ζωής. Η καθημερινή ζωή των 
πολιτών και των επιχειρήσεων είναι πιο αποτελε-
σματική και βολική καθώς τα περισσότερα πράγμα-
τα γίνονται ψηφιακά.
 Εξοικονομούν ταλαιπωρία και ενέργεια, χρόνο και 
χρήμα. Η υποβολή εγγράφων στην κυβέρνηση, η 
πληρωμή των φόρων, η ψήφος για το Κοινοβούλιο, 
όλα γίνονται σε απευθείας σύνδεση και αυτά είναι 
μερικά βασικά παραδείγματα των εσθονικών ψη-
φιακών υπηρεσιών. 
Οι Εσθονοί είναι άνθρωποι πρόθυμοι να χρησιμο-
ποιήσουν τις ψηφιακές υπηρεσίες και απαιτούν 
περισσότερες. Σίγουρα οι άνθρωποι χρειάζεται να 
είναι βέβαιοι ότι τα συστήματα είναι πάντα σε λει-
τουργία, ότι τα δεδομένα τους είναι ασφαλή και 
γίνεται σεβαστή η ιδιωτική τους ζωή. Αυτός είναι ο 
λόγος για τον οποίο δουλεύουμε πολύ για την προ-
στασία της ιδιωτικής ζωής και της ασφάλειας στον 
κυβερνοχώρο. 
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TAABI ROIVAS: «Θα είμαστε ευτυχείς να βοηθήσουμε την Κύπρο να κάνει ψηφιακό άλμα»

Μαζί με Εσθονία στην Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση

-Υπάρχει η αντίληψη ότι δημιουργείται ο «μεγάλος 
αδελφός»; 
-Στην περίπτωση της Εσθονίας, δεν υπάρχει ο «μεγάλος 
αδελφός», όπως έχουμε στήσει το όλο σύστημα. Για παρά-
δειγμα, στο Εθνικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Υγείας, οι άνθρω-
ποι βλέπουν ποιος έχει αποκτήσει το ιατρικό ιστορικό του και 
εμποδίζεται η πρόσβαση σε αυτό – αν και εξ ορισμού μπορεί 
να μοιράζεται μεταξύ των γιατρών. Οι άνθρωποι έχουν τον 
έλεγχο και τον χειρισμό της ιδιωτικής τους ζωής και αποφα-
σίζουν ποιος και πώς χρησιμοποιεί τα δεδομένα τους. Αυτή 
είναι η βάση για την εμπιστοσύνη στην κυβέρνηση ώστε να 
χειρίζεται τα δεδομένα.
-Η E-Resident (ηλεκτρονική ταυτότητα κατοικίας) είναι 
υποχρεωτική και πόσοι πολίτες τη διαθέτουν 
σήμερα; 
-Η E-Residency δεν είναι για τους πολίτες της Εσθονίας και 

δεν είναι υποχρεωτική. Αντ’ αυτού, είναι μια ευκαιρία για 
τον καθένα στον κόσμο που δεν έχει εσθονική διαμονή να 
ζητήσει να αποκτήσει ψηφιακή ταυτότητα που έχει εκδοθεί 
από την κυβέρνησή μας. Έγινε για τους πολίτες του κόσμου 
που επιθυμούν να χρησιμοποιούν τις μεγάλες ψηφιακές 
υπηρεσίες που προσφέρονται από την κυβέρνηση και τις 
επιχειρήσεις μας. Είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για όποιον ενδι-
αφέρεται να έχει μια ανεξάρτητη διεθνή επιχείρηση. Μπο-
ρεί να υπογράψει τις συμβάσεις ψηφιακά, να δημιουργεί 
και να διαχειρίζεται τις εταιρείες του, να κάνει τραπεζικές 
συναλλαγές κ.λπ. χωρίς ταλαιπωρία, χωρίς μεσάζοντες, με 
λίγο κόστος. Έχουμε ήδη περίπου 8.000 e-κάτοικους από 
124 χώρες και ο αριθμός συνεχίζει να αυξάνεται με ταχείς 
ρυθμούς. Δουλεύουμε σκληρά με τον ιδιωτικό τομέα για 
να προσθέτουμε συνεχώς νέες υπηρεσίες και βελτίωση 
των ήδη υπαρχόντων για τους e-κατοίκους.

Υπογράφεται
Πρωτόκολλο
Συνεργασίας

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Ποια είναι η γνώμη σας για την οικο-
νομική διακυβέρνηση της ΕΕ και το 
μέλλον της Ευρωζώνης, τα κράτη- μέ-
λη παρουσιάζουν επαρκή αλληλεγ-
γύη το ένα στο άλλο; 
-Νομίζω ότι έχουμε κάνει πολλά και κα-
νείς δεν μπορεί να κατηγορήσει την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση για τα εγχώρια λάθη και 
τις πολιτικές επιλογές. Τα μέτρα που 
λαμβάνονται στο επίπεδο της ζώνης του 
ευρώ ήταν πολύ αμφιλεγόμενα στην εγ-
χώρια αγορά, ειδικά ο Ευρωπαϊκός Μη-
χανισμός Σταθερότητας, δεδομένου ότι 
τα φτωχότερα κράτη-μέλη έχουν γίνει 
πλέον οικονομικοί υποστηρικτές των πο-
λύ πιο πλουσίων. 
Προσωπικά ελπίζω ποτέ να μην χρεια-
στεί να ζητήσουμε βοήθεια και να συνε-
χίσουμε να είμαστε σε θέση να μεταρ-
ρυθμίζουμε τα εσωτερικά μας χωρίς 
τέτοια βοήθεια. Η ιστορία δείχνει σα-
φώς ότι υπάρχει η πρακτική ανάγκη για 
μέσα, όπως αυτά που έχουμε αναπτύ-
ξει. Είναι σαν να αγοράζεις ασφάλεια. 
Υπάρχει ένα δίδαγμα για όλους. Έχουμε, 

επίσης, με συνέπεια, δηλώσει ότι όλα τα 
κράτη-μέλη της Ευρωζώνης πρέπει να 
είναι επιλέξιμα για στήριξη σε περίπτω-
ση πραγματικής ανάγκης, όχι μόνο όταν 
γίνεται μια συστημική κρίση που απειλεί 
την ύπαρξη του συνόλου της Ευ-
ρωζώνης. Διαφορετικά, χώ-
ρες όπως η Εσθονία και η 
Κύπρος δεν θα πάρουν 
ποτέ υποστήριξη γιατί 
δεν είναι σε «συστημικό 
κίνδυνο».
-Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
ελέγχεται από μεγάλα 
κράτη, όπως τη Γερμανία 
και τη Γαλλία και πώς βλέ-
πετε τη θέση μιας «μικρής» χώ-
ρας όπως της δικής σας στην Ευρωπα-
ϊκή Ένωση; 
-Υπήρξε η λογική ότι η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση λειτουργεί καλύτερα όταν η Γαλλία 
και η Γερμανία είναι σε θέση να εργα-
στούν από κοινού. Τίποτα δεν συμβαίνει 
στην πραγματικότητα, χωρίς τις δύο. Για 
την Εσθονία, ήταν το καλύτερο που μας 

έχει συμβεί τα τελευταία δέκα χρόνια, 
αλλά οι πολιτικές αντιξοότητες έχουν 
πλέον γίνει ισχυρότερες και η Δύση θα 
πρέπει να δώσει προσοχή. Η εξωτερική 
πολιτική της Εσθονίας ακολουθεί την 

παροιμία που λέει: ποτέ ξανά μό-
νη. Όταν προσχωρήσαμε στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, ο κύριος 
στόχος ήταν να έχουμε μια 
θέση στο τραπέζι και να 
είμαστε σε θέση να απο-
φασίσουμε για τη μοίρα 
μας. Δεν θέλουμε να 

έχουμε επανάληψη της 
ιστορίας και δεν θέλουμε να 

είμαστε μέρος του μενού και 
πάλι. Σχετικά μιλώντας, ποτέ δεν 

είμαστε τόσο ισχυροί όσο είμαστε τώρα 
ως μέλη της ΕΕ και του ΝΑΤΟ. Είναι επί-
σης μια μεγάλη ευθύνη.
-Πώς βλέπετε το μέλλον της Ευρώπης 
και τον τρόπο που αντιμετωπίζει την 
κρίση, το προσφυγικό, οδεύουμε προς 
τα πίσω προς μια Ευρώπη των περι-
φράξεων και των εθνικών συνόρων;

- Όσον αφορά στην κρίση, θα ήταν εύκο-
λο για μένα να μιλήσω, μια που δεν είμαι 
στη διαδρομή διέλευσης και να πω να 
μην κάνουμε αυτό και αυτό. 
Νομίζω ότι η σωστή λέξη είναι ότι είμα-
στε κουτσά-στραβά όπως ήμασταν πά-
ντα και είμαι αρκετά σίγουρος ότι έτσι 
θα είμαστε κι αυτή τη φορά. Υπάρχει μια 
πραγματική αίσθηση της κρίσης και πρέ-
πει να έχουμε καλύτερες συλλογικές 
λύσεις. Όπως και με την κρίση του ευρώ, 
προσπαθούμε να οικοδομήσουμε ένα 
σπίτι και την ίδια στιγμή να σβήσουμε 
μια φωτιά. Είναι πολύ δύσκολο. Το Σέν-
γκεν είναι ένα από τα μεγαλύτερα συλ-
λογικά επιτεύγματα και είμαι οπαδός της 
ευρωπαϊκής ελευθερίας. 
Πρέπει να έχουμε ακόμη περισσότερη 
ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων. 
Αυτό θα μπορούσε να εμπνεύσει επίσης 
τη νεότερη γενιά που τείνει να πάρει την 
Ευρώπη ως δεδομένη. Βλέπουμε πολ-
λούς λαϊκιστές, αλλά πού είναι οι νέοι 
άνθρωποι που είναι πρόθυμοι να παλέ-
ψουν για την Ευρώπη;

Το Σένγκεν είναι ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα

-Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση 
είναι κάτι που ενδιαφέρει την κυ-
πριακή κυβέρνηση, τι θα μας 
συμβουλεύατε; 
-Μπορώ να επαναλάβω μόνο τα δι-
δάγματα που αντλήθηκαν από την 
ψηφιακή μας πορεία, όπως σας εξή-
γησα πιο πριν. Εμπειρογνώμονες της 
Εσθονίας και της πληροφορικής 
εταιρείας είναι έτοιμοι να μοιρα-
στούν την ψηφιακή τεχνογνωσία και 
τις λύσεις που τόσο ευεργετικά χρη-
σιμοποιούμε καθημερινά στην 
Εσθονία. Θα είμαστε πολύ ευτυχείς 
να βοηθήσουμε την κυβέρνηση της 
Κύπρου να κάνει ένα ψηφιακό άλμα. 
Το μνημόνιο συνεργασίας για τις ΤΠΕ 
που θα υπογράψουμε κατά την επί-
σκεψή μου στη Λευκωσία θα είναι 
μια καλή βάση γι’ αυτό.
-Πώς θα σχολιάζατε την πορεία 
και τις προοπτικές της κυπριακής 
οικονομίας; 
- Είμαι ευτυχής που η κυπριακή οι-
κονομία τώρα ανακάμπτει από την 
οικονομική κρίση και το ευρωπαϊκό 
πρόγραμμα υποστήριξης είναι σε 
μεγάλο βαθμό σε καλό δρόμο. 
Μπορώ να καταλάβω από πρώτο 
χέρι τις δυσκολίες σας, καθώς 
ήμουν ο επικεφαλής της Επιτροπής 
Προϋπολογισμού στο Κοινοβούλιο 
τη στιγμή που κάναμε τις μεγαλύτε-
ρες περικοπές στον προϋπολογισμό 

λόγω κρίσης. Είμαι βέβαιος ότι η 
κυβέρνηση της Κύπρου έχει ήδη 
κάνει την αξιολόγησή της και πήρε 
τα μαθήματα και ο κατάλογος των 
μεταρρυθμίσεων είναι εντυπωσια-
κός. Δεν είμαι σε θέση να γίνω σύμ-
βουλός σας, αλλά φαίνεται ότι η 
έκθεση και η ευπάθειά σας σε ορι-
σμένους τομείς εξακολουθεί να εί-
ναι πολύ μεγάλη.
-Το κυβερνών κόμμα της Εσθονίας 
ονομάζεται «Μεταρρυθμιστικό 
Κόμμα», η Κύπρος βρίσκεται εν 
μέσω ενός προγράμματος μεταρ-
ρυθμίσεων. Τι είναι η «μεταρρύθ-
μιση» για σας και τι θα συμβου-
λεύατε την κυπριακή κυβέρνηση; 
-Υπάρχουν σημαντικές μεταρρυθμί-
σεις που βρίσκονται σε εξέλιξη, 
όπως η μεταρρύθμιση της Δημόσιας 
Υπηρεσίας, η ικανότητα για εργασία 
κ.λπ. Για την οικονομία η μεγαλύτε-
ρη πρόκληση είναι η παραγωγικότη-
τα και δεν υπάρχει μαγικό ραβδί ή 
μια απλή μεταρρύθμιση που μπορεί 
να γίνει εν μία νυκτί. Αν υπάρχει μια 
επιθυμία σε σχέση με την Κύπρο και 
είμαι αρκετά σίγουρος ότι υπάρχουν 
πολλοί άνθρωποι στην Ευρώπη που 
τη μοιράζονται μαζί μου, είναι να 
υπάρξει απτή πρόοδος στις συνομι-
λίες του Κυπριακού για επανένωση 
του νησιού. Κρατώ τα δάχτυλά μου 
σταυρωμένα.

Είμαι ευτυχής που η κυπριακή 
οικονομία ανακάμπτει

ΝΑ ΑΛΛΑΞΟΥΜΕ ΤΗ ΔΟΥΛΕΙΑ ΤΟΥΣ...

-Τι συνέβη με τους δημόσιους υπαλλήλους που στο παρελθόν προσέφεραν τις υπηρεσίες 
στους τομείς που σήμερα προσφέρονται σε απευθείας σύνδεση; 
-Πρέπει να υπάρχουν μερικοί άνθρωποι για τη φροντίδα των ψηφιακών υπηρεσιών. Αλλά 
πράγματι οι ανάγκες του προσωπικού είναι διαφορετικές στο πλαίσιο της ηλεκτρονικής διακυ-
βέρνησης. Έχουμε τη δυνατότητα να αλλάξουμε τη δουλειά τους έτσι ώστε οι δημόσιοι υπάλ-
ληλοι να μπορούν να κάνουν εργασίες που είναι πιο πολύτιμες και εύστοχες, όχι μόνο για τον 
χειρισμό εγγράφων, είμαστε επίσης σε θέση να πληρώνουμε αυτούς τους ανθρώπους καλύτε-
ρα και να προσλάβουμε τους καλύτερους υπαλλήλους εξοικονομώντας διοικητικές δαπάνες.

Δεν υπάρχει ο «μεγάλος αδελφός»...
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